

30名困境儿童 参加探秘庄寨主题夏令营

本报讯(记者 李白蕾)“从没摸过枪呢”“激光射击好好玩”“流血了这么包扎啊”……6日,从5省(市)来永泰免费参加2024“探秘永泰庄寨·拾穗少年夏令营”的30名困境儿童,盼到了心心念念的军事安全课。他们围着前来上课的罗源蓝豹应急救援队志愿者,兴奋不已,原本一下午的课被“拖堂”到了晚上9点才结束。

据悉,该夏令营由中国人口福利基金会主办,永泰县村保办等多家单位承办,历时10天,于7月31日开营,参加的孩子来自山西、河南、北京、福建、江西,年龄为10岁~15岁。主办方为孩子们安排了探秘庄寨的主要研学路线,孩子们走进爱荆庄、仁和庄、嘉禄庄、九斗庄,了解永泰庄寨厚德载物的文化底蕴。

麦顶小学将扩建

本报讯(记者 赖志昌)近日,市自然资源和规划局发布2024年7月份建设工程规划许可证发放情况,其中包括麦顶小学征地扩建项目。该项目位于仓山区立新路1号,总用地面积9097.63平方米。

据了解,除了扩建项目外,麦顶小学还将建设一所分校——白湖北园片区小学(麦顶分校),建设地点位于仓山区盖山镇南二环路北侧,南台路以东,用地面积25128平方米,总建筑面积22880平方米,含教学楼、艺术馆、室外活动场地及其他基础配套设施。工程建设周期预计24个月,设计办学规模为48个班。

福建农林大学学子赴连江 开展“三下乡”社会实践

本报讯(记者 李白蕾)近日,福建农林大学公共管理与法学院“数智”乡村、“公法”同行”实践队一行赴连江县,开展暑期“三下乡”社会实践活动。实践队实地了解数字技术在基层治理中的应用情况,解析“数字赋能乡村高质量发展”的现实情况,为当地乡村振兴事业贡献青年力量。

学子们赴渔村实地调研,直观体会数字治理对渔民安全生产和海域监管的重要作用及其在乡村振兴中的应用潜力;探访当地工业企业和特色农文旅项目,增进对我国乡村振兴道路的认知与理解;与老人和村干部交流,了解农村养老需求,开展反诈宣传;深入村民家中进行问卷调查和访谈,了解村民的生产生活情况,倾听村民心声。

“乡村需要年轻人的力量,青少年就像是种子,乡土则是养料,种子栽种在乡土,大地便拥有了呼吸。”实践队指导老师、福建农林大学公共事业管理系教师陈晓蓉和许为感慨道。其间,学子们还发挥专业优势,为当地中学生带来了一场别开生面的经验分享会。

闽江学院实践队 创作海丝IP形象

本报讯(记者 郭宇杰)日前,闽江学院国际数字经济学院“语说丝路,逐梦海丝”文化出海路径调研专项实践队赴泉州市实地考察,了解泉州厚重的历史底蕴、非遗文化在海丝发展中的贡献,并发挥专业特长,创作了体现实践主题的IP形象。

实践队一行首先参观了泉州海外交通史博物馆和泉州非物质文化遗产馆,之后深入丰泽区海丝村,采访海丝村非遗国家级非遗传承人黄晨,了解泉州簪花围的兴起和现状,体验簪花的独特魅力。随后,实践队前往中国陶瓷电商物流园学习电商销售。

参观结束后,实践队成员创作了体现“语说丝路,逐梦海丝”实践主题的IP形象,以一种颠覆传统写实风格的方式,巧妙融合泉州市市花刺桐花的特色元素,给IP形象穿上海丝村的传统服饰,既展示泉州非遗文化的独特魅力,又凸显海丝文化特色。

海青节首设跳绳锦标赛 金港湾学校小选手 积极备战



第十二届海峡青年节今年首设海峡两岸(福州)青少年跳绳锦标赛。近日,作为主要参赛队之一,金港湾实验学校小学部的小选手们在教练悉心指导下,加紧练习单人跳、双人跳等项目。他们将参与台湾的小选手们一起,为大家献上精彩的比赛。

本报记者 冯雪珠 叶诚摄影报道

铸魂育人 启智润心

——福州市第三届班主任核心素养大赛回眸

本报记者 冯雪珠 谢薇

日前,福州市第三届班主任核心素养大赛决赛展示活动圆满闭幕。6名参赛选手从初选赛和遴选赛中脱颖而出,在决赛的舞台上进行了精彩展示。

“决赛不仅是一场精彩的展示赛,更是一堂生动的公开课。”市教育局二级调研员黄坚瑜表示,本次活动充分展示了我市优秀班主任扎实的基本功、良好的专业素养、深厚的教育情怀和独特的个人魅力。

一场研训赛一体的大赛

本次比赛以提升综合育人能力为目标,采用“研训赛一体、以研促赛、以赛促训”的方式,推动班主任队伍专业化发展。比赛分初选赛、遴选赛和决赛展示三个阶段,并分为小学组、初中组、高中组(含中职)三个组别,主要包含“带班方略”“故事育人”“班会教学”等项目内容。

比赛重在培养教师“以人为本”的教育观,以及综合运用相关政策及德育原理开展班集体建设、学生成长指导、家庭教育指导等能力,全方位考察参赛班主任的核心素养水平,进一步提升教师教育政治素养、教育人文素养以及科学育人素养。

福州市第三届班主任核心素养大赛由福州市教育局主办,福州教育研究院承办。本次活动旨在展示全市中小班主任队伍的综合素质、专业水平和育人本领,引领推动教师德育育人专业化能力发展。这也是深入学习贯彻党的二十大精神,落实立德树人根本任务,大力弘扬教育家精神,建设党和人民满意的高素质专业化班主任队伍的具体行动。

一次动人的风采展示

“回望教育的初心,我志在培



观察老师举起手机拍照。姚兴隆 摄

养学生的勇敢精神,也有幸见证了每个孩子成长的过程。”决赛展示现场,来自福州江滨中学的参赛教师李笛动情地表示:“教育,其实是相互成就的过程,孩子们的变化也激发了我内心的勇气,正如我今天勇敢地站在这里,自信地说出我的教育追求——做一名点燃星火、润心铸魂的指路人。”

决赛展示现场,选手们纷纷亮出看家本领,诉说从教心路历程,展示新时代班主任的风采。

围绕比赛主题内容,他们分享了自己亲身实践的带班方略,阐述了自己的育人愿景;面对情境育人的考题,他们声情并茂地通过哲理故事教育引导;针对各不相同的班会主题,他们通过学情分析制定教学目标,别出心裁地设计了相应的教学环节……

精彩的教学展示、有温度的育人做法,选手们的风采深深地感染了在场观摩的老师们,大家或举起手机拍照留存,或奋笔疾书进行记录。

每个环节展示完毕后,点评嘉宾进行总体点评。点评专家由浙江省丽水市德育特级、正高级教师刘雪忠,福州市严权纲名师工作室主持人严权纲,浙江省丽水市德育新秀、浙江省中小班主任基本功大赛一等奖获得者梅婕组成。

“班主任队伍培养应建立‘一体发展’的思路。”严权纲表示,此次“训赛一体”的设计思路首次将竞赛带入了培训,成为培训课程之一。培训课程围绕竞赛来设计,学习过程借鉴教研形式来推进,学习成果采用竞赛方式来展示,创新性地实现了“研训赛一体”的全新的

教师培养模式。这是对“推进大中小学思想政治教育一体化建设”的呼应,对培养高素质班主任队伍具有启发意义。

一项持之以恒的工程

教师是立教之本、兴教之源,班主任更是教师队伍中的“领头羊”,展示活动落幕,但是班主任队伍建设培养远没有结束。

展示活动结束后,市教育局、市教育研究院以新秀班主任骨干培训班为依托,组织学员开展专题研讨活动,对比赛深入复盘分析,全面发挥大赛的引领带动辐射作用。

“六天的学习和交流,给我带来了思想上的升华。”参加本次培训的福州市群众路小学教师肖璟感受颇深:“人工智能时代,很多问题都可以被AI轻松解决,但是班主

福州7名学子被录取为空军飞行学员

学、长乐华侨中学、长乐第一中学、福清第一中学、闽侯县第一中学等。

福清一中的赵泰伍坦言,在得知自己被录取的那一刻,既惊讶又激动。“从小就经常看军事纪录片,对空军充满向往。”此次能够梦想成真,是因为老师通知有空军飞行学

员的选拔,恰好他视力过关,便抱着一试的心态参加,没想到一路顺利过关直至被录取。

据悉,空军招飞属于全国普通高校招生体系,是军队院校招生工作的重要组成部分,选拔十分严格,一般要经过初选、复选、定选三级选拔,涉及身体素质、心理素质、

政治审查和高考文化成绩等多项内容,最后综合择优录取。

“能通过层层选拔,被录取为空军飞行学员,我的内心充满了喜悦与自豪。”长乐华侨中学的林鑫和说,能够踏入军校的大门,意味着将肩负起保卫国家的使命。“在未来的日子里,我将秉承军

校的光荣传统,刻苦学习,锤炼自我,誓做一名军中精英。”

近年来,我市向空军航空大学共输送44名飞行学员。下一步,市教育局将继续加大空军飞行学员育才和选拔工作力度,抓紧抓实学生国防教育工作,再接再厉,努力为国防事业输送更多优秀人才。



今天,我哥哥过生日。我打算送他一道色香味俱全的西红柿炒蛋。我看着眼前的食材,似乎已经闻到了浓郁的香味。

我左手拿起装鸡蛋液的碗,右手持筷,边搅拌边缓缓地将鸡蛋液倒进锅里,鸡蛋液像一帘金灿灿的瀑布流进了油的怀抱。伴随着油发出的滋滋声,鸡蛋液搭起小帐篷,可爱极了。

鸡蛋液逐渐凝固,像一个小

小的鸡蛋国。我时不时用锅铲轻轻扯一扯鸡蛋国四周,好让更多的鸡蛋液流下去,扩充鸡蛋国的领土。锅里冒出了热气,我拿起锅铲,快速地举到锅上方,用力刹了下去,顿时,鸡蛋国一分为二。“咚咚咚!”我的锅铲像敲鼓一样刹了下来,发出巨大的声音,鸡蛋国一下子变成一堆鸡蛋小岛,在油的海洋中分散开来。分完块,就要翻面了。我先用锅铲撬了撬

今天我掌厨

福州市晋安区第二实验小学 王锦墨

鸡蛋块的边,让鸡蛋块从锅上下来;再将锅铲伸到鸡蛋块底下;然后锅铲轻轻一颠,鸡蛋块们在空中做了一个180°大空翻,稳稳落在锅里。此时鸡蛋已经被炒得金黄酥脆,我吸吸鼻子,那鸡蛋香和油香霎时钻入我的鼻孔。我立刻沉醉其中,喜滋滋地想:西红柿炒鸡蛋做出来一定很好吃!

我快速地端起装西红柿的盘子用锅铲拨进锅里。锅里顿时爆

发出“噼里啪啦”的响声,特别刺耳,好像放烟花了。吓得旁观的哥哥连连后退。我则对四处飞溅的汁水视若无睹,举起锅铲来回翻炒,西红柿似乎很怕炒,不一会儿声音就小了许多。这时我倒入炒好的鸡蛋块,继续翻炒起来。

我一斜锅,西红柿炒蛋被盛进盘子。我将西红柿炒蛋放到桌上。红红的西红柿映衬着金灿灿的鸡蛋,显得格外美味。尝一口,



酸酸甜甜的西红柿和外酥里嫩的鸡蛋绝对让你回味无穷。哥哥吃得两眼发光,满脸享受。我得意地笑了:“怎么样?好吃吧?”他一边竖大拇指一边说:“我打五星好评!”全家人都被逗乐了,哈哈大笑起来。

点评:文笔细腻,生动描绘了烹饪过程,色香味俱全的西红柿炒蛋跃然纸上,展现了小作者的生活乐趣和成就感。



在一座小山包上,有一片青青草地,草地里“镶嵌”着几十只圆滚滚的羊,羊群间站着一个扎着马尾、穿着雨鞋的小女孩,那就是我,全村最小的牧羊人。别看我年纪小,但我已经放了两年的羊了,而我的师傅,就是我的爷爷。

我的爷爷是一位专业的牧羊人,也顺带做一些农活。当暑假的第一个清晨,听着他熟练地哼着小曲儿,看着他不禁不慢地把羊赶向草地吃草,活像是一位宝刀未老的指挥官带着山羊大军出征,多威风啊!我发誓:我一定要放羊。

说干就干!我想爷爷一定是凭借着自已的威风让羊儿们听

话,可我的年纪那么小,它们哪里肯听我的,我要“晓之以理,动之以情”。于是,我白天认真地跟在爷爷后面学放羊动作和吆喝技巧;傍晚时分,我让爷爷在不远处观望,斗志昂扬地就往羊圈冲,一脚探入羊圈,蹲在小羊旁,开始毛遂自荐起来……

“芷玲,吃晚饭啦!你沟通完没?”

渐渐地,我感受到夕阳照上了酸麻的小腿,于是依依不舍地和羊儿们告别。我问爷爷,这些天我学得是不是像模像样,爷爷微笑着抚摸着我的头,回望那我挥洒过汗水的羊圈,“明年来,这个放羊的活就可以交给你了”。

牧羊记

闽侯县教师进修学校第一附属小学 何芷玲

我学习放羊的第一个暑假就这样结束了,我从来没有这么期待过再放暑假。

今年,我带着提前做好的笔记和前一年与山羊大军结下的友谊重新归来。爷爷微微佝偻着背站在羊圈旁等我,看着我走近,羊圈里传来了此起彼伏的“咩咩”声。我严肃了起来,羊圈门一开,小鞭一甩,我的吆喝声回响在后院的上空,羊群有序地跟着领头羊前行,我不停地来回在羊群旁查看,那阵仗使羊儿们都郑重起来,我大汗淋漓,爷爷在后方跟着我们,只笑着不说话。

当草地上的风清爽地拂过我汗津津的脸庞时,羊儿们已经在



草地上埋头专心地吃了起来,我才放下心来,欣慰地坐在草地的石块上。爷爷缓缓地坐在我身旁,我看见了不再挺直的腰杆,只觉得肩上扛了一份无言的责任。

傍晚时分,我学爷爷的模样带领着羊群回家,看着它们一只不落地安全回到羊圈,我只觉得自己疲惫的身上满载着什么……

“爷爷,今天交给我,你放心吧!”

迎着朝阳,羊圈旁站立着一个扎着马尾、穿着雨鞋的女孩,那就是我,全村最小的牧羊人。爷爷微笑

着摘下头上的草帽,和我挥手——“芷玲,去吧!”

小小指挥官带着她的山羊大军踏上征途,昨晚留下的疑问也有了答案……满载着劳动的幸福!

点评:暑假里的牧羊故事在小作者的笔下幽默而风趣,也诉说着传承与幸福,希望小作者永葆童心,牧羊人的故事还将继续。

投稿方式:扫描左侧二维码,关注“福州日报教育新时空”微信公众号,点击“作文园地”投稿。

